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SPA 582: Studies in Latin American Film

Primavera 2006

SPA 582: Examination of the role of film in contemporary Latin American Culture; films viewed analyzed as casework examples.

Horario: T 6:40-9:30.

Cynthia Tompkins




Horas de oficina:

LL 402 C





M-W: 5:00-6:30

(480) 965-6446





T: 5:30-6:30

cynthia.tompkins@asu.edu



o con cita previa.

TEXTOS: Un paquete en The Alternative Copy Shop (N.E. University & Mill).

OBJETIVOS: 

· Familiarizarse con estéticas dispares, tales como: el cinema novo, el tercer cine, etc.

· Manejar distintas teorías sobre: el aparato cinematográfico, el espectador.

· Analizar la representación de distintas posturas éticas y de la construcción de la alteridad.

· Estar al tanto del desarrollo de los respectivos cines nacionales.

· Analizar la representación del contexto socio-histórico integrando nociones plurivalentes de género, diversidad cultural y étnica, y preferencia sexual.

RESPONSABILIDADES DEL ESTUDIANTE:

· Leer el material asignado.

· Presentar artículos en clase.

· Participar en la discusión.

· Escribir un ensayo (de 2 a 4 páginas) sobre un tema específico sobre 10 de las 14 películas vistas durante el semestre.

· Hacer una presentación sobre el tema del trabajo final.


Escribir un trabajo final de 15 a 20 páginas para estudiantes de maestría, y de 20 a 25 para los de doctorado.

EVALUACION:

Asistencia y participación 


10%

Presentación de artículos


20%

Presentación del trabajo final


10%

Ensayos




40%

Trabajo final




20%

SISTEMA: Las películas vistas en clase se discuten en la sesión siguiente. Los estudiantes traen dos copias de sus ensayos, una para entregar, la otra para presentar su aproximación teórica ante el grupo. Ya que las películas consumen mucho tiempo, la reunión semanal extra se utilizará para ampliar la discusión, examinar el impacto de las distintas metodologías y aclarar dudas. 

ASISTENCIA: Se tolerará un máximo de dos faltas.

PROGRAMA DEL CURSO

17 de enero: Introducción.  Ver: Lucía, de Humberto Solás (Cuba). 

Leer: “Cuba” (151-79) en Schumann, “Every Point of Arrival is a Point of of Departure” de Julianne Burton (143-60) y “Tales of Sound and Fury: Observations on the Family Melodrama” de Thomas Elsaesser (165-89). 

24 de enero: Ver: Los olvidados, de Buñuel (México).

Leer: “Mexico” (217-43) en Schumann; “Introduction: The Truth About Non-Fiction” de Michael Renov (1-36) y “Document and Documentary: On the Persistence of Historical Concepts” de Philip Rosen (59-89). 

31 de enero: Ver: La batalla de Chile, de Patricio Guzmán et al. (Chile)

Leer: “Chile” (185-205) en Schumann; “Politics and the Documentary in People’s Chile” de Julianne Burton (49-67); “Story/Discourse: Notes on Two Kinds of Voyeurism” de Christian Metz (543-49) y “A Note on Story/Discourse” de Geoffrey Nowell-Smith” (549-57).

7 de febrero: Ver: Antônio das Mortes, de Glauber Rocha (Brasil)

Leer: “Brasil” (81-118) en Schumann; “Cinema Novo and the Dialectics of Popular Culture de Julianne Burton (105-13) y “Elementos para una teoría; práctica del cine revolucionario” de Jorge Sanjinés (38-81).

24 de febrero: Ver: De cierta manera, de Sara Gomez (Cuba)

Leer: “Cine ‘Popular’ y Cine Popular” de Dialéctica del espectador, de Gutiérrez Alea (11-32); “Ideological Effects of the Basic Cinematographic Apparatus” de Jean-Louis Baudry (531-42).

 “Narration and Narrativity in Film” de Robert Scholes (390-403) y “Visual Pleasure and Narrative Cinema” de Laura Mulvey (198-209).

21 de febrero:  Ver: Rodrigo D No Futuro, de Víctor Gaviria (Colombia)

Leer: Colombia” (127-137) en Schumann, “Hacia un tercer cine” de Fernando Solanas y Octavio Getino (56-90) y “Misrecognition and Identity” de Mary Ann Doane (15-25) y “Suture” de Kaja Silverman (137-47). 

Presentación de un esbozo del tema del trabajo final.

28 de febrero:  Ver: La niña santa, de Lucrecia Martel (Argentina)

Leer: “Argentina” (15-51) en Historia del cine latinoamericano de Peter Schumann, ““Rethinking Women’s Cinema: Aesthetics and Feminist Theory” (126-48) de Teresa de Lauretis, “The Voice in the Cinema: The Articulation of Body and Space” de Mary Ann Doane (565-76). 

7 de marzo:  Ver: Taxi para tres, de Orlando Lübert (Chile). 
Leer: “The Totalizing Quest of Meaning” de Trinh T. Minh-ha (29-50);  “Through the Looking-Glass” (360-72), “Performative Acts and Gender Constitution: An Essay in Phenomenology and Feminist Theory” de Judith Butler (401-17) y “The Turn of the Subject” de Stephen Heath (26-45). 

14 de marzo: ¡Vacaciones de Primavera!

21 de marzo:  Ver: Satão (Brazil)
Leer: “Some Points in the Semiotics of Cinema” de Christian Metz (154-76); “From the Imaginary Signifier” de Christian Metz (782-802) y “Reversing the Gaze, Yes: But is Racial Inter-Subjective Looking Possible?” de Ann Kaplan (292-202) y “Black Spectatorship: Problems of Identification and Resistance” (845-53) de Manthia Diawara. 

Entrega del borrador del trabajo final!

28 de marzo:  Ver: Suite Habana, de Fernando Pérez (Cuba)

Leer  “Recent Developments in Feminist Criticism” de Christine Gledhill (817-45); “Toward a Feminist Film Pracice: Some Theses” de Claire Johnston (315-27) e “Is There Class in This Text?: The Repression of Class in Film and Cultural Studies” de David James (182-201). 

4 de abril:  Ver: Cidade de Deus, de Fernando Meirelles (Brasil)

Leer: “Colonialism, Racism, and Representation: An Introduction” de Robert Stam and Louise Spence (632-49); “Gender is burning: Questions of appropriation and subversion” de Judith Butler (336-49), “Laura Mulvey Meets Catherine Tramell Meets the She_Man: Counter-History, Reclamation, and Incongruity in Lesbian, Gay, and Queer Film and Media Criticism” de Julia Erhart (165-80).

11 de abril:  Ver: La virgen de los sicarios, de Barbet Schroeder (Colombia). 

Leer: “Responsibilities of a Gay Film Critic” de Robin Wood (649-60), Preface (vii-xix) y “La virgen de los sicarios” de Foster (70-84) y “Genre” de Sarah Berry (25-44). 

18 de abril:  Ver: Japón, de Carlos Reigadas (Mexico)

Leer: “Spectatorship and Subjectivity” de E. Deidre Pribram (146-64) 

25 de abril:  Ver: Guantamera, de Tomás Gutiérrez Alea (Cuba). 

2 de mayo: Presentaciones 

9 de mayo: Entrega del trabajo final!!!


